

## 习近平同贝宁总统塔隆就中贝复交50周年互致贺电

新华社北京12月29日电 12月29日，国家主席习近平同贝宁总统塔隆互致贺电，庆祝两国复交50周年。

习近平指出，复交半个世纪以来，中贝双方始终真诚友好，在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上坚定相互支持。当前中贝关系发展势头良好，双方各领域合作成果丰硕，为两国人民带来实实在在的利益。我高度重视中贝关系发展，愿同塔隆总统一道努力，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各

领域合作，推动中贝关系迈上新台阶。

塔隆表示，我对两国复交50年来卓有成效的合作感到满意，愿同习近平主席共同努力，打造充满活力、更加坚固的贝中关系。我坚信，贝中合作牢不可破，必将取得更大成果。

## 坚定做好经济工作的信心

### 在习近平经济思想指引下中国经济稳中求进

□新华社记者

即将收官的2022年，中国经济承压前行，发展质量稳步提升，社会大局保持稳定，但也面临多重风险挑战，回稳向好基础有待进一步巩固。

即将到来的2023年，经济工作千头万绪，中国经济怎样稳中求进？

关键时刻，以习近平同志为核心的中共中央作出关键指引——

“我国经济韧性强、潜力大、活力足，各项政策效果持续显现，明年经济运行有望总体回升。要坚定做好经济工作的信心。”

#### 习近平经济思想是中国经济高质量发展的科学行动指南

2022年12月，中央经济工作会议在北京召开。

“必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导”“坚持发展是党执政兴国的第一要务”“坚持稳中求进工作总基调”“坚持和完善社会主义基本经济制度”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济发展在法治轨道上运行”。

会议提出的“六个坚持”，是习近平经济思想的进一步丰富和发展，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵。

回望2012年，中国经济增速自新世纪以来首次滑落至8%以下。

面对高速增长背后显现的一系列深层次矛盾、问题，聚焦中国经济“怎么看”“怎么干”等重大理论和实践问题，以习近平同志为核心的党中央深刻总结我国经济发展成功经验，从新的实际出发，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，成为新时代做好经济工作的根本遵循和行动指南。

“高质量发展，就是从‘有没有’转向‘好不好’”。习近平经济思想聚焦解决我国改革发展基本问题，从哲学维度揭示中国特色社会主义政治经济学的本质，引领中国经济从“有没有”转向“好不好”——

向“美”而行，着眼社会主要矛盾变化，统筹需求与供给，三次产业结构持续优化，“三驾马车”动力加快转换，蓝天更多，河流更清……从总量之“美”到结构之“美”，从生态之“美”到生活之“美”，民生有保障的“好生活”与精神充实愉悦的“美生活”相得益彰。

笃“实”夯基，坚决遏制脱实向虚，全力支持实体经济发展，科技创新进步，把中国饭碗牢牢端在中国人民自己手里，巩固和发展全球最全工业门类。

求“效”有为，以正确处理政府和市场关

系为关键全面深化改革，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。

以“协”善治，从新发展阶段出发，统筹经济与社会、人与自然、物质与精神。区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展步履坚实，发展和保护协同共生的路径更加明晰。

“共”富“共”赢，从社会主义本质出发，统筹效率与公平，从脱贫攻坚到全面建成小康社会，从努力推动全体人民共同富裕取得新的实质性进展，到持续推动构建人类命运共同体，“共”的理念更加深入人心……

习近平经济思想坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，深刻回答了马克思主义经典作家没有讲过、前人从未遇过、西方经济理论始终无法解决的许多重大理论和现实问题，开辟了中国特色社会主义政治经济学的新境界，指引中国经济在守正创新中打开发展新天地——

2022年12月26日，蜿蜒千里的新成昆铁路全线贯通运营。复兴号动车组从成都南站发出，沿着现代化的铁路，奔驰在崇山峻岭间。

超过78条——这是2022年以来西部陆海新通道新开通线路数量，创历年新高，是去年全年的5倍多。

“优化基础设施布局、结构、功能和发展

模式，构建现代化基础设施体系，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础”，习近平总书记强调。

放眼全国，各地深入贯彻落实党中央决策部署，持续完善现代化基础设施体系的“四梁八柱”，为中国经济拓展回旋空间，为高质量发展积蓄动能。

新的发展，需要新的发展方略。

党的十八大以来，习近平总书记反复强调，加强党对经济工作的全面领导。

党的全国代表大会和中央全会谋发展定方向；中央经济工作会议对经济发展作出年度部署；中央政治局常委会、中央政治局定期研究分析经济形势，决策重大经济事项；中央财经委员会（领导小组）和中央全面深化改革委员会（领导小组）及时研究经济社会发展重大问题和重大改革……

十年风雨兼程，应对中美经贸摩擦，应对世纪疫情，应对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力……中国经济的成功实践反复证明，党对经济工作的全面领导是我国经济发展的根本保证。

用中国化时代化马克思主义之“矢”，射新时代新征程发展之“的”。

贯彻新发展理念，推动高质量发展；坚持以人民为中心的发展思想；坚持以供给侧结构性改革为主线；

下转第三版

## 陈文清主持召开中央政法委员会全体会议强调 全面学习 全面把握 全面落实党的二十大精神 奋力推进政法工作现代化

本报北京12月29日讯 记者鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清29日主持召开中央政法委员会全体会议，深入学习贯彻习近平总书记近期重要指示精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记近期重要指示精神为我们坚持团结奋斗、贯彻落实党的二十大精神重大决策部署指明了前进方向。全国政法机关要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，提高政治站位，自觉服务党和国家工作大局。要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，紧紧围绕党的二十大精神有关全面推进依法治国、推进国家安全体系和能力现代化战略部署，坚定信心，担当作为，奋力推进政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献政法力量。

会议强调，近三年来，我国疫情防控大政方针科学有效、完全正确，现在，因时因势优化调整防控政策，实事求是，完全正确。下一步，政法机关要坚持以人民为中心，做好服务保障工作，千方百计维护人民群众权益，千方百计帮助解决实际困难和问题。要切实维护国家和社会稳定，对借疫渗透



12月29日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持召开中央政法委员会全体会议并讲话。

本报记者 王建军 摄

破坏、造谣生事、扰乱社会秩序的行为，坚决依法处理。

中央政法委员会：最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，中央政法

委书记、国家安全部部长陈一新，司法部部长唐一军出席会议。

### 法治时评

□林楠特

#### 严整乱象让艺考培训回归本真

据媒体报道，近日，教育部、公安部、市场监管总局联合部署开展的艺考培训机构专项治理行动取得阶段性进展。数据显示，自2022年10月专项治理行动开展以来，各地共排查各类涉艺考培训机构主体3868家，排查机构从业人员43100余人，依法取缔问题机构116家，清退有违法犯罪记录的31人，查处存在虚假宣传、违规收费等问题机构100余家次。

艺考培训机构是给艺考生在考前做有针对性的艺术指导培训的中介机构。近年来，随着“艺考热”的持续升温，

下转第二版

## 运用“组合拳”打造社会治理“共同体”

### 合肥连续8年实现群众安全感政法机关执法满意度双提升

□本报记者 李光明

“议事会先后解决了都市清华小区二次供水水表出户后续工程、小区监控全覆盖、消防管网改造、22部电梯的空调安装等问题50余个。”近日，安徽省合肥市庐阳区海棠街道清华社区居民委员会亮出社区“暖心党群议事会”的成绩单。

异曲同工，合肥瑶海区的“板凳议事会”、庐阳区的“庐州街坊”说事点、蜀山区的“周末议事厅”、新站高新区的“法治门诊”室、肥东县的“逢四说事”等议事办事平台，切实解决人民群众急难愁盼事和基层难题，夯实了合肥市域社会治理的“底座”。

作为全国第一批城市社会治理现代化试点创建城市，合肥市坚持推进党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的

社会治理体制，全力推进基层社会治理提质增效，获评全国法治政府示范市，平安建设考核连续3年获全省优秀等次，群众安全感、政法机关执法满意度连续8年双提升。

#### 铸牢党建引领“主心骨”

曹娟原本是一位全职妈妈，一天她在小区微信群里看到所在包河区常青街道薛河湾社区招募“红色小管家”，便报名参加。两年来，她入户走访、日常巡查、开展信息采集、民意收集、政策宣传，忙得不亦乐乎。

自开展“我是党员我报到”活动以来，像曹娟这样的“红色小管家”，包河区已招募794名，覆盖了460个小区（片区）。他们都是住在小区里的居民党员，成为党建引领基础社会治理的排头兵。

合肥市始终把党建引领作为城市社会

下转第三版

## 即日起最高法电子送达的文书可在司法链平台进行在线核验

本报北京12月29日讯 记者张晨 记者今天从最高人民法院获悉，为更好地确保电子送达文书的真实性和公信力，依托统一建设的司法区块链平台，即日起最高法所送达的每份电子文书均在送达的同时实现司法区块链存证，支持当事人及社会第三方机构通过互联网司法链平台（<https://sf.court.gov.cn>）的“司法链数据核验”功能对接收电子送达文书进行在线核验。

据介绍，最高法大力推进区块链技术在司法领域应用，建成人民法院司法区块链平台，全国法院上链存证超过28亿条，存证证据、智能辅助、卷宗管理等方面应用效能和规范程度不断提升。今年5月25日，《最高人民法院关于加强区块链司法应用的意见》发布，进一步推进人民法院运用区块链为代表的区块链技术，加速人民法院数字化变革，推动智慧法治建设迈向更高层次。

利用区块链技术实现电子送达文书存证验证从而确保司法文书权威是区块链司法应用的重要场景之一。经全国人民代表大会常务委员会议审议通过，2022年1月1日起，经受送达人同意，人民法院可以采用能够确认其收悉的电子方式送达诉讼文书，包括判决书、裁定书、调解书。最高法在《关于进一步加强民事送达工作的若干意见》中，明确提出在严格遵守民事诉讼法和民事诉讼法司法解释关于电子送达适用条件的前提下，积极主动探索电子送达及送达凭证保全的有效方式、方法。

下一步，最高法将继续推进全国法院电子送达文书的在线核验工作，从根本上解决电子送达文书易篡改、难验证等人民群众急难愁盼问题，确保数字时代每一份电子送达文书的真实性、权威性，更好地维护当事人诉讼权益和经济社会发展大局。

## 广西来宾建市20年平安建设硕果累累

□本报记者 马艳  
□本报通讯员 尚永江 韦晋

红水河穿越八桂大地，河水汤汤，奔腾千年，打着漩涡在广西中部拐了个弯，一湾河水滋润出一方物华天宝、人杰地灵、和谐安宁的热土，这便是广西壮族自治区来宾市，红水河畔一颗璀璨的平安明珠。

从2002年建市以来，来宾市在时光的河流中不断唱响动人的平安和弦，连续20年获“自治区平安市”，多次被自治区党委、政府授予“建设平安广西活动先进市”荣誉。

春华秋实二十载，来宾市政治稳定，民族团结，社会和谐，在建设平安来宾的道路上，取得了可喜的成绩，探索出了许多有益经验。

#### 彻底转变治安形势

2002年，原柳州地区撤地建市，一时间，城市扩张，人员会聚，百业待兴。

建市之初，来宾治安环境复杂，治安形势严峻。偷盗、抢劫、诈骗等案件高发频发……

保一方平安，造福一方百姓，这是扛在来宾市市委、市政府肩上沉甸甸的责任。为实现这一目标，来宾市市委、市政府在充分调研、认真评估的基础上，精心部署，扎实推进，一场轰轰烈烈的社会治安综合治理战役，在桂中大

地全面打响……

作为一座新兴的工业城市，来宾交通便捷，高速公路和铁路穿城而过，发展经济政策优惠，一些非法传销人员趁机进入来宾，致使传销活动甚嚣尘上。

经过几轮打击，来宾市区较大规模的传销活动基本上绝迹，反弹势头得到有效遏制，经常性规模化的传销活动基本上杜绝，群众识别防范传销的能力进一步增强。如今，来宾已是“无传销城市”。

来宾市城区刑事案件不断下降，特别是群众关注的“两抢”案件，更是从建市之初的每天发案七八起，下降到现在一年270多天零发案。

来宾市委、市政府作出“人往基层走，财往基层流，政策向基层倾斜”的决策。公安机关“三基”（抓基层、打基础、苦练基本功）建设成效显著，中心法庭全部通过自治区检查验收，基层司法规范化建设全面加强，并建立健全治安视频监控体系，社区（村）警务室、群防群治组织等大防控体系，全面夯实基层基础。

#### 擦亮社会平安底色

“说出来不怕笑话，很多前年来宾市群众安全感一直处于全区较后的位置。”时任来宾市委常委、政法委书记韦晋坦言，“工作一轮轮地做，

下转第八版